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Em uma determinada escola, ocorre, anualmente, um campeonato de futebol,
envolvendo quatro times. Neste ano, no primeiro turno foram realizados oito jogos,
nos quais cada time jogou com os demais uma Unica vez. Observe o placar dos jogos.

JOGO

Bola na trave
X

T6 sem controle

Bola na trave
X
Deixa que eu chuto
Bola na trave
X

Sé o que sobrou
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PLACAR JOGO PLACAR

T6 sem controle
2x1 X 1x1

Deixa que eu chuto

T6 sem controle
2x2 X 3x1

Sé o que sobrou

Deixa que eu chuto
4x1 X 4x3

Sé o que sobrou
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1. Vocé e seus colegas devem contar o nimero de vitérias, empates e derro-
tas de cada time e preencher a tabela a seguir.

TABELA 1: TIMESXRESULTADOS
RESULTADOS

VITORIAS EMPATES DERROTAS
TIMES

Bola na trave

T6 sem controle

Deixa que eu chuto

Sé o que sobrou

2. Observando os dados numéricos da tabela, responda.

2. Qual informacdo temos na linha do time “T6 sem controle”?

. Qual informagdo temos na coluna “derrotas”?

2. Pelo regulamento desse campeonato escolar, sdo classificados para a final
os dois times que tiverem maior nimero de pontos. Além disso, cada vité-
ria vale 3 pontos, cada empate vale 1 e cada derrota vale 0. Registre essas
informacgdes na tabela a seguir:

TABELA 2: RESULTADOSXPONTOS
RESULTADOS PONTOS

Vitdria

Empate

Derrota




A partir das informacgdes das Tabelas 1 e 2, preencha a Tabela 3 com o total
de pontos de cada time nesse turno. E importante que vocé escreva a ex-
pressao que utilizou e ndo apenas o resultado final. Indique também quais
foram os dois times que disputaram a final.

TABELA 3: TIMESXTOTAL DE PONTOS

TIMES TOTAL DE PONTOS
Bola na trave

T6 sem controle

Deixa que eu chuto

Sé o que sobrou

UM NOVO OLHAR...

Nas tabelas da etapa anterior, vocé obteve dados numéricos. Olhando agora
para esses dados, responda as perguntas a seguir.

Escreva uma matriz A, cujos elementos sdo os dados numéricos da Tabela

1, de forma que as linhas representem os times e as colunas os resultados.
Use a mesma ordem da tabela.



2. Quantas linhas possui a matriz A? E quantas colunas?. Qual é a ordem des-
sa matriz?

2. Represente agora os dados numeéricos da Tabela 2, na forma de uma matriz
B de ordem 3 x 1. Diga também o que representam as linhas e a coluna.

4. Compare o numero de colunas da matriz A com o numero de linhas da
matriz B.

O que vocé observa em relagao ao que cada uma dessas filas representa?

5. Amultiplicagdo de matrizes é realizada de acordo com a seguinte condigdo:
o numero de colunas da 1 matriz deve ser igual ao nimero de linhas da 2°
matriz.

Com base na afirmacdo, é possivel realizar o produto A-B?
E o produto B-A?

Justifique suas respostas.




A multiplicacdao de matrizes A-B deve ser feita da seguinte forma: Primeiro,
multiplicamos os elementos da 1° linha da matriz A pelos correspondentes
da 12 coluna da matriz B. Depois, somamos esses produtos. Devemos fazer
esse processo para todas as linhas e colunas.

Indicamos o procedimento da multiplicacdo da 1° linha da matriz A.

Complete-o para as demais linhas e encontre o resultado da multiplicagao.

2-3+1-1+0-0

3
0

w o Fk o

1
1
2
0

2
1
1

_0

Qual é a ordem da matriz A-B?

Observando que a ordem da matriz A é 4x3 e a ordem da matriz B é 3x1, ex-
pliqgue como podemos encontrar a ordem da matriz A-B observando a ordem
das matrizesAeB.

Olhe atentamente para o resultado da matriz A-B. O que significam os ele-
mentos dessa matriz?



TeERCEIRA ETAPA
FiouE POR DENTRO!

Arivipape - OrPeracio NATRIX.

1. Discuta com seus colegas e resolva as questdes propostas.

1
Dadas as matrizes D =
0 2

2 0
}e E:{3 1]Verifiquese D-E=E-D.

2. Em geral, dadas duas matrizes quadradas M e N de mesma ordem, sempre
teremos M-N=N-M? Por qué?

1 0
2. Dada a matriz R ={0 1] Encontre os produtos D-R e R-D.




Observe a matriz M a seguir:

-1 2
M:
=
A matriz M2 =MXM ¢é
1 4
A)
4 9
'3 8
) }

o) -3 4}

AnALISE bAs Resrostas Ao Quiz



Alamo

PARA SABER +

Primeiro vamos lembrar o que é o inverso de um numero real diferente de 0.

. 2 5
Por exemplo, olhando para os nimeros T e —, podemos perceber que eles

2

. ~ . . 2 5
tém uma relagdo especial, ndo é mesmo? Isso ocorre porque E-E=1. Por esse mo-

tivo, dizemos que % é inverso de g e vice-versa. De forma geral, para numeros re-
ais diferentes de zero, temos que um nimero m é inverso de um numero n, quando
m-n=n-m=1.

Para matrizes, temos uma situagcdao semelhante. Dizemos que duas matrizes
de mesma ordem A e B sdo inversas se A-B=B-A =1, onde a matriz | é a matriz

identidade (aquela formada por 1 na diagonal principal e o restante por 0). Nes-
se caso, dizemos que B é a inversa de A, ou que A é a inversa de B e indicamos por

B=A"0uA=B", respectivamente.

Mas, como podemos encontrar a matriz inversa de uma matriz? Ah... pode-

31

2
N3do sabemos qual é a matriz inversa, nem mesmo se ela existe. Por esse motivo va-

mos fazer isso resolvendo um sistema. Por exemplo, considere a matriz A =

L (a b .
mos chamar a matriz inversa de A™ = d Como A-A' =1, podemos escrever
C



o 2 oo )

3a+c 3b+d 1 0
Fazendo o produto temos: = .

3
\
5a+2c 5b+2d 01
Temos dois sistemas para solucionar: §
{3a+c =1 %

5a+2c=0
e

3b+d=0

5b+2=1

Resolvendo os sistemas encontramos a=2,c=-5 b=-1ed=3.Comisso a

2 -1
matriz inversa da matriz é a matriz A™ =[ 5 3 ]

Quer conferir o processo? Calcule A-A™ e A™. A e verifique que o resultado
sera a matriz identidade de ordem 2!

AGoORA, E com VOCE!

-1 1
1 25 2 -1 3
Sejam as matrizes A = ,B= eC=|0 2]|.Calcule,
3 21 4 1 2 o 0o

quando possivel, as opera¢des matriciais indicadas:

A+B



h. A+C

1+ A-B

£, (A+B)-C




8
2. Considere a matriz A =[ ) . Calcule:

. AT=A-A

L A=AAA







